



Αίθουσα Τελετών της Αυστραλιανής Πρεσβείας Αθηνών.  
Από αριστερά: Ο πρόεδρος του ΙΦΑΝΕ Θύμιος Τσιγκής, η Πρέσβης της Αυστραλίας στην Αθήνα Jenny Bloomfield, ο Δρ. Παναγιώτης Διαμάντης και ο ανταποκριτής μας στην Αθήνα Φώτης Χαραλαμπίδης

Ο ΔΡ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΠΕΡΠΑΤΗΣΕ ΣΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΥΣΤΡΑΛΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ ΠΟΥ ΠΟΛΕΜΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

## Ανάπτυξη προγραμμάτων «Στρατιωτικού Τουρισμού» στην Ελλάδα

Του ανταποκριτή μας στην Αθήνα ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Την ανάπτυξη προγραμμάτων «Στρατιωτικού Τουρισμού» στην Ελλάδα, ήταν το θέμα παρουσίασης του Δρ. Παναγιώτη Διαμάντη - Πανεπιστημιακού και στελέχους του Αυστραλιανού Ελληνικού Συμβουλίου στο Σίδνεϊ - πρόσφατα στην αυστραλιανή Πρεσβεία στην Αθήνα. Όραμα του Π. Διαμάντη, είναι να φέρει σε επαφή με τα εδάφη της Ελλάδας τους απογόνους των τότε στρατιωτών που πήγαν εθελοντικά από την Αυστραλία για να πολεμήσουν υπέρ της Ελλάδας κατά των εισβολέων στους δύο παγκόσμιους πολέμους. Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Π. Διαμάντης: «Εντός Ελλαδικού χώρου βρίσκονται οι τάφοι σχεδόν 900 Αυστραλών στρατιωτών και νοσοκόμων, κυρίως σε κοιμητήρια στη Θεσσαλονίκη, στη Λήμνο, στην Αθήνα και στην Κρήτη αλλά και αλλού. Είκοσι δύο συνολικά συμμαχικά κοιμητήρια βρίσκονται στην Ελλάδα, με 18.000 νεκρούς να αναπαύονται. Επίσης υπάρχουν πολλά πεδία μάχης στα

οποία υπηρέτησαν Αυστραλοί στρατιωτικοί όπως η Βέβη Φλωρίνης, ο Λαγκαδάς Θεσσαλονίκης, ο Μπράλος Φθιώτιδας και πολλά μέρη της Κρήτης.

Σε συνεργασία με τοπικές Αρχές και τουριστικά γραφεία, η σκέψη είναι να δημιουργηθούν ειδικά «τουριστικοί οδοί» στον Ελλαδικό χώρο, για την προώθηση «στρατιωτικού τουρισμού», σε ολόκληρη την Ελλάδα.

«Υπάρχει μία μεγάλη αυστραλιανή παρουσία στην Ελλάδα την οποία - μέχρι στιγμής - ΔΕΝ έχουμε αναπτύξει για την προσέλκυση επισκεπτών», δηλώνει στον «ΚΟΣΜΟ», ο Δρ. Παναγιώτης Διαμάντης και καταλήγει: «Η Ελληνο-αυστραλιανή σχέση δεν είναι μόνο η μετανάστευση, κάποιο εμπόριο τροφίμων, και τα νησιά μας. Υπάρχουν πράγματα πολύ βαθύτερα».

Η ομιλία του Παναγιώτη Διαμάντη έγινε στην Αίθουσα Τελετών της αυστραλιανής Πρεσβείας στην Αθήνα, παρουσία της Πρέσβως Jenny Bloomfield, του Επίτιμου

Γενικού Πρόξενου Νέας Ζηλανδίας Κώστα Κοτσιλίνη, του Αυστραλού βουλευτή, ελληνικής καταγωγής Γιάννη Πανταζόπουλου, καθώς και στελεχών της αυστραλιανής παροικίας στην Αθήνα.

### ΤΟ ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ

Την επόμενη της ομιλίας, ο Δρ. Παναγιώτης Διαμάντης, μαζί με τον πρόεδρο του Ιστορικού Φωτογραφικού Αρχείου Νεότερης Ελλάδος, Θύμιο Τσιγκή, επισκέφθηκε ιστορικά σημεία των νομών Φθιώτιδας και Φωκίδας, σημεία που σχετίζονται με την παρουσία Αυστραλών, Νεοζηλανδών και άλλων συμμαχικών δυνάμεων στον Α' και Β' παγκόσμιο πόλεμο.

Οι Π. Διαμάντης και Θ. Τσιγκής περπάτησαν στα βήματα των Αυστραλών στρατιωτών, που ήρθαν εθελοντικά από τη χώρα τους, για να πολεμήσουν υπέρ της Ελλάδας κατά των εισβολέων. Σε σημεία όπως η Γέφυρα του Γοργοποτάμου, οι Θερμοπόλες, και το Συμμαχικό Κοιμητήριο

Μπράλου-Γραβιάς. Στην Γραβιά Φωκίδας συναντήθηκαν με τον Αντιδήμαρχο Δελφών-Γραβιάς Αθανάσιο Μανανά και τον πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Γραβιάς, Θεόδωρο Αβράμω, όπως επίσης και με τον Πανουργιά Παπίωάννου, ο οποίος με τον αδελφό του Μιχάλη Παπαϊωάννου, παραχωρούν μία έκταση κοντά στο Συμμαχικό Κοιμητήριο Μπράλου για την ανέγερση μνημείου (προς τιμήν του παππού τους Μιχαήλ Ντούρου, που εκτελέστηκε από τα παλιά στρατεύματα κατοχής, το 1942), για τους Αυστραλούς που υπηρέτησαν στην ευρύτερη περιοχή το 1941. Η περιοχή ήταν η έδρα της Αυστραλιανής Στρατονομίας, η υπηρεσία που διογάνωσε την υποχώρηση των συμμαχικών δυνάμεων προς Αθήνα τον Απρίλιο του 1941, κατά την εισβολή των Ναζί. Η επίσκεψη αυτή ήταν μέρος ενός ευρύτερου προγράμματος, κατά το οποίο ο Παναγιώτης Διαμάντης επισκέφθηκε παρόμοια σημεία στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα.



Από δεξιά: Ο Δρ. Παναγιώτης Διαμάντης, ο Αντιδήμαρχος Δελφών-Γραβιάς Αθανάσιος Μανανάς, ο πρόεδρος του Ιστορικού Φωτογραφικού Αρχείου Νεότερης Ελλάδος (ΙΦΑΝΕ) Θύμιος Τσιγκής και ο πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου Γραβιάς Θεόδωρος Αβράμω, στο Πολιτιστικό Κέντρο Γραβιάς.